

六月二日

**读经：箴言 2；尼 5-7**

尼希米第 5 章应该是一个插叙，所记载的是尼希米处理贵胄和官长违背摩西律法，用放高利贷的方式欺榨百姓，为自己敛财，却使百姓陷入典田地、卖儿女为奴的窘困之地。尼希米经过深思熟虑之后，招聚贵胄和官长，斥责他们，并使他们停止恶行，免去利息，并归还所榨取之财。

如果说圣殿的建造、敬拜的恢复，以斯拉教导百姓律法等工作是关于属灵的恢复，尼希米所做的建造城墙、处置不公不法之事，乃是关乎神权柄在生活上的管制。我想不管是旧约还是新约，神的百姓要敬畏神，有一个正常的光景活在神面前，成为见证，两者是缺一不可的。

若只有内里属灵的追求，却缺少现实生活中切实遵行律法的生活和出于神权柄的管教和治理，人就无法有分别为圣的能力和见证，常常陷在软弱和被仇敌欺蒙、攻击的光景中。反之，如果没有内里属灵的复兴，光只有外面行律法的行为，就常常会落到律法主义的辖制里。所以我们的生命中，需要属灵领袖“以斯拉”，也需要政治领袖“尼希米”。

尼希米在 6 章中刚强而断然地抵制了仇敌的阴谋，他也能够认出百姓内部的假先知，识别他们的诡计。他心无旁骛，专心以完成神的托付为念，并不思念自己的得失和利益，这样的人，世界的王在他里面没有地位，因此，他能够如此勇敢无惧地抵挡仇敌一切的恶谋。这也是非常值得我们学习的，